Iskanje sledi v postnem času 2012
1.postni teden
Evangelij: Mk 1, 12-15
„Takoj nato ga je Duh odvedel v puščavo. V puščavi je bil štirideset dni in satan ga je skušal. Bil je med zvermi in angeli so mu stregli. Ko pa je bil Janez izročen, je šel Jezus v Galilejo. Oznanjal je Božji evangelij in govoril: »Čas se je dopolnil in Božje kraljestvo se je približalo. Spreobrnite se in verujte evangeliju!“
Ozirati se na Jezusa Kristusa

Razmišljanje ob Svetem pismu
Poglobim se v sporočilo nedeljskega evangelija. Vstopim v dogajanje, ko Jezus živi v puščavi in premaguje skušnjave, v čas ko Jezus na novo odkrije božjo voljo. Okrepljen se vrne in napove, da je božje kraljestvo blizu. 

Sem že izkusil, da mi je umik v tišino da moč za pomembne naloge in odločitve? Hrepenim po tišini? Kako si lahko preko dneva vzamem čas za tišino, da prisluhnem Bogu?
Jezus tudi meni pravi:“ Čas se je dopolnil in Božje kraljestvo se je približalo. Spreobrnite se in verujte evangeliju!“

Kako v vsakdanu opažam božjo bližino? Kje in kdaj čutim potrebo po spreobrnjenju? Kaj mi pomeni vera v evangelij? Kaj želim v vsakdanu tega tedna udejanjiti?
Kristusova molitev ali rožni venec

Ponavljajoča se molitev rožnega venca ali Kristusova molitev je dobra možnost poglobitve evangelija. Izberite misel, ki vam v trenutni situaciji najbolj ustreza ali sami oblikujte molitev, ki vas nagovori iz razmišljanj ob Svetem pismu. 
Na primer:
…, ki se je zoperstavil skušnjavcu.
…, kateri nam je približal božje kraljestvo.

…, ki nas povabi k spreobrnjenju in verovanju evangelija. 

Kristusova molitev se glasi: 

Bodi hvaljen, Gospod Jezus Kristus, Sin živega Boga.

Ti si Odrešenik sveta, naš Gospod in Odrešenik, ki…(sledi vzklik)

Pridi, Gospod Jezus in ostani pri nas,

da bomo vedno živeli s teboj in prišli v nebeško kraljestvo. 
Amen. 

Oblikovanje vsakdana z Jezusom Kristusom

Meditacija ob simbolu: skodelica

Na prazen prostor v stanovanju postavim dve skodelici. Eno napolnim s kamni in peskom, druga ostane prazna. 
Kaj zaznam, ko pogledam obe skodelici? Katere asociacije dobim? 

Kaj vse se je nabralo v skodelico mojega življenja? Kaj želim še naprej nositi s seboj? Kaj želim pustiti za seboj?

Kako doživljam prazno skodelico? Me razburi, ker nimam kaj pokazati?
Me razbremeni misel, da v njo lahko sprejmem darilo drugih ali darilo, ki mi ga nameni Bog? Ob koncu razmišljanja preidem v pogovor z Bogom in zmolim Oče naš.
Post v vsakdanu: pozorno zaznavanje 

Vzamem si čas za zaznavanje z vsemi čutili. "Pot zaznavanja" obsega štiri dele po 15 minut.

Najprej se osredotočim na vid. Poskušam zaznavati tako, da ne ocenjujem takoj ali ima nekaj vrednost ali je brez nje. Kako se pri tem počutim?
Nato zaprem oči in se osredotočim na sluh. Čez čas povzamem: kaj sem slišal? Kakšen vpliv je imel name hrup? Sem se težko omejil na poslušanje?

Kot tretje se osredotočim na čut in vonj. V roke vzamem različne stvari in zaznam njihovo obliko, površino, sestavo, vonj,... Kako se ob tem počutim?

Na koncu pa se vrnem „z novimi očmi“ na izhodišče poti zaznavanja. S seboj vzamem tisto, kar me spominja na prehojeno pot in me vzpodbuja pri pripravi na Veliko noč. 
Preko tedna lahko te vaje ali dele ponovim, npr. na delovnem mestu (v odmorih, ko črpam moč), v svojem najljubšem prostoru, na poti na delo,…
Z Jezusom Kristusom biti ljudem blizu

Gospod, naredi me za posodo za moje soljudi…

Zjutraj, predno pričnem z vsakodnevnim delom, zmolim del „Molitev lončarja iz Taizéja“. 

Gospod, naj bom skodelica
za moje soljudi,

odprta za ljubezen,
za lépo, kar mi želijo podariti,
odprta za njihove skrbi in stiske,
odprta za žalostne poglede,

ki od mene nekaj pričakujejo.


Preko dneva poskušam s posebno pozornostjo pristopiti do ljudi, ki jih srečam. Skušam biti odprt za njihovo veselje in žalost.  

Zvečer premislim dogodke dneva. Kaj opažam? Je bilo drugače kot ponavadi? Če ja, kako to pojmujem? Kaj se me posebej zaznamovalo?

Kakšen bi lahko bil naslednji korak? Jezusu Kristusu, zaupam vse ljudi, s katerimi sem se srečal, - in tiste preko katerih je On meni postal bližji. 
Pogled preko meje
2.3.2012 smo vsi kristjani in kristjanke povabljeni k solidarnosti. V ekumenski odgovornosti je ta dan „molitveni dan žena“. Žene iz Malezije pod temo „Naj pravica prevladuje“ vabijo na „obisk“ v njihovo deželo.
Tudi družinski postni dan v organizaciji Katoliškega ženskega gibanja poteka na isti dan. V številnih farah se bo v prihajajoči nedelji pod geslom „jej juho – plačaj zrezek“ postregla postna juha. 

S tem dvema projektoma se bo zbiral denar za podporo deklet in žena na različnih kontinentih. 

Kako se lahko udeležim teh akcij? V kakšen namen želim prispevati?

Informacije o obeh akcijah dobite pri Katoliškem ženskem gibanju, Viktringer Ring 26, 9020 Celovec, Tel.: 0463/54587-3430, E-Mail: ani.reichmann@kath-kirche-kaernten.at oziroma na sledečih internetnih straneh:

www.teilen.at (družinski postni dan) und www.weltgebetstag.at
Pregled tedna:
Pregledam prvi postni teden. Kaj me je zaznamovalo – kot spodbuda ali izziv? Za kaj sem hvaležen/hvaležna? Za kaj prosim Jezusa Kristusa za pomoč? Vse doživeto zaupam Kristusu in ga prosim blagoslova. 

Kot vstop v nedeljo lahko zvečer preberem nedeljski evangelij: Mk 9, 2-10.
