Iskanje sledi v postnem času 2012
2. postni teden
Evangelij: Mk 9,2-10
Čez šest dni je Jezus vzel Petra, Jakoba in Janeza in jih same zase peljal na visoko goro. Vpričo njih se je spremenil. Njegova oblačila so postala bleščeča, nadvse bela, da jih tako ne more pobeliti noben belivec na svetu. In prikazal se jim je Elija z Mojzesom in pogovarjala sta se z Jezusom. Oglasil se je Peter in rekel Jezusu: »Rabi, To je ‘moj gospod’, ‘moj učitelj’dobro je, da smo tukaj. Postavimo tri šotore: tebi enega, Mojzesu enega in Eliju enega.«Ni namreč vedel, kaj bi rekel, kajti zelo so se prestrašili. Naredil se je oblak in jih obsenčil. In iz oblaka se je zaslišal glas: »Ta je moj ljubljeni Sin, njega poslušajte!« Ko so se hitro ozrli naokrog, niso videli nikogar več, razen Jezusa samega, ki je bil z njimi. In medtem ko so šli z gore, jim je naročil, naj nikomur ne pripovedujejo tega, kar so videli, dokler Sin človekov ne vstane od mrtvih. To besedo so ohranili zase in se med seboj spraševali, kaj pomeni vstati od mrtvih. 

Ozirati se na Jezusa Kristusa
Razmišljanje ob Svetem pismu:
Počasi se umirim in se zavedam, da Bog ljubeče skrbi zame. Preberem evangelij in si predstavljam prizor na gori Tabor: razgled, vreme, utrujenost pri vzponu, posebno ozračje med Jezusom in tremi mladeniči. 

Vstopim v zgodbo. Slišim kaj se pogovarjajo, vidim udeležence, čutim vzdušje. Kaj se me pri tem dotakne?

Kako se počutim, če vstopim v vlogo enega izmed štirih mož? Kako povzamem dogajanje? Kako reagiram? Kaj me nagovori? Sem skeptičen/skeptična ali zmeden/a? Kaj sproži v meni sporočilo: ta je moj ljubljeni Sin njega poslušajte? 
Ob koncu se o vsem pogovorim z Jezusom. Z njim se pogovarjam kot s človekom, ki mu vse in popolnoma zaupam, zaključim z molitvijo.
Kristusova molitev /rožni venec

Po poglobitvi v evangelij si vzamem čas za molitev rožnega venca ali Kristusove molitve s sledečimi skrivnostmi:

…, ki je na gori razodel svoje veličastvo. (4. skrivnost svetlega dela rožnega venca)
…, ki je ljubljeni Božji Sin.

…, kateremu naj bi bili poslušni.
Oblikovanje vsakdana z Jezusom Kristusom
Meditacija ob simbolu: Razgled

Vzamem si čas za vzpon na vrh gore ali pa se povzpnem na stolp. Če to ni možno, se ozrem skozi okno v nižino. Lahko pa si s pomočjo slike v mislih preselim na goro. 

Prepustim se razgledu. Kako zaznavam okolico? 
Naše življenje je kot pot skozi raznoliko pokrajino z vzponi in padci. Spominjam se „ vrhuncev", pri katerih sem prosto zadihal/a in doživel/a veselje ter srečo? Kakšno sporočilo imajo ti vrhunci zame danes?
Razmišljanje zaključim z zaupnim pogovorom z Jezusom Kristusom in molitvijo Oče naš. 

Post v vsakdanu:“ Besede z gore Tabor“

Doživetje na gori Tabor je dogodek sreče. Tudi v svojem življenju doživljam take trenutke. S pozitivnimi besedami lahko sam/a vplivam, da se tovrstni dogodki ponavljajo. 
En dan v tednu se poskušam izogibati negativnim besedam. Namesto tega poskušam zavestno zaznavati pozitivne izkušnje: hvaležnost, veselje, pohvalo, vse kar mi dobro dé.
Zvečer premislim dogodke preteklega dne. Kaj se mi je zgodilo? Sem se težko ognil negativnim opazkam? Se je v meni kaj spremenilo? Če ja, kako lahko to spremembo poimenujem?

Z Jezusom Kristusom biti ljudem blizu

Omogočiti doživetje, ki je podobno dogodku na gori Tabor
Spomnim se ljudi, ki jih dnevno srečujem. Koga želim ta teden osrečiti? So nekateri dogovori še ne uresničeni, si vzamem čas zanje. Skušam biti odprt/a za ljudi, ki jih srečujem. 

Zvečer se ozrem na pretekli dan. Bogu se zahvalim za srečanja in molim za ljudi, s katerimi sem preživel/a dan.

Pripravim akcijo „Coffee-to-help“

Caritas vabi na prigrizek ob kavi, kjer gostje prispevajo dar za otroke v stiski. 
Kaj, če bi povabil/a sosede na kavo? Mogoče tiste, s katerimi do sedaj nisem imel/a stika. 
Ali lahko pripravimo farno kavo, ki povezuje skupnost in pomaga ljudem v stiski?

Lahko motiviram tudi sodelavce in sodelavke na delovnem mestu? Je možno akcijo izpeljati v naši najljubši kavarni? Ali pa imam drugačne ideje za uresničitev akcije…

Na telefonski številki 01/48831-498 ali na spletni strani www.coffeetohelp.at se lahko prijavite k akciji in dobite vse potrebne informacije ter brezplačne pripomočke.
Številka konta Caritas:

PSK 7.700.004, namen nakazila: Coffee to help, BLZ 60 000

Pregled tedna:

V soboto si vzamem čas za pregled celotnega tedna. Kaj vse se je zgodilo? Kaj me je zaznamovalo? Koliko časa sem si vzel/a za razmišljanje? Za vse dobro in lepo se Bogu zahvalim. Nerešene stvari in bremena zaupam Bogu in ga prosim pomoči ter blagoslova za prihajajoči teden. 

Če imam čas, si preberem nedeljski evangelij (Jn 2, 13-15).

