Iskanje sledi v postnem času 2012
3. postni teden

Evangelij: Jn 2,13-25

Bližala se je judovska pasha in Jezus je šel v Jeruzalem. V templju je našel prodajalce volov, ovc in golobov ter menjalce denarja, ki so sedeli tam. In iz vrvi je spletel bič ter vse izgnal iz templja z ovcami in voli vred. Menjalcem je raztresel denar in prevrnil mize, prodajalcem golobov pa rekel: »Spravite proč vse to in iz hiše mojega Očeta ne delajte tržnice!« Njegovi učenci so se spomnili, da je pisano: Gorečnost za tvojo hišo me použiva.  Judje so mu rekli: »Kakšno znamenje nam pokažeš, ker takó delaš?« Jezus jim je odgovoril in rekel: »Podrite ta tempelj in v treh dneh ga bom postavil.« Judje so tedaj rekli: »Šestinštirideset let so zidali ta tempelj, ti pa ga boš postavil v treh dneh?« On pa je govoril o templju svojega telesa. Ko je bil obujen od mrtvih, so se njegovi učenci spomnili, da je govoril o tem, in verovali so Pismu in besedi, ki jo je rekel Jezus. 

Jezus pozna vsakega človeka. Ko je bil med praznikom pashe v Jeruzalemu, so mnogi začeli verovati v njegovo ime, ker so videli znamenja, ki jih je delal. Jezus pa se jim ni zaupal, ker je vse poznal in ker ni bilo treba, da bi mu kdo pričeval o človeku; sam je namreč vedel, kaj je v človeku. 

Ozirati se na Jezusa Kristusa

Razmišljanje ob Svetem pismu:
Zavedam se, da je Bog tu. Prosim Boga za odprto srce, da bi znal/a sprejeti to, kar mi bo namenil. 

Preberem evangelij in si predstavljam dogajanje: tempelj, ljudi, ki begajo sem ter tja, glasno pogovarjanje, vonj,…

Vstopim v dogodek, opazujem kaj počne Jezus, poslušam pogovor, opazujem ljudi… Kaj doživljam? 
Jezus govori o templju svojega telesa. Tudi moje telo je božji tempelj. Kakšen je moj tempelj? Me kaj ovira, da lahko sprejmem božje sporočilo?
Med praznikom pashe so številni v Jeruzalemu začeli verovati. Kako sem jaz začel/a verovati v Jezusa? Kateri dogodki in srečanja so bili pri tem pomembni? 
Vse kar nosim v srcu položim v Jezusove roke. Zaključim z molitvijo Oče naš.
Kristusova molitev/rožni venec

Sam/a oblikujem vzklike na temo evangelija ali pa uporabim sledeče besedilo
…, ki je tempelj ponovno postavil za božjo hišo,
…, ki z božjo močjo deluje na zemlji,
…, ki je s svojimi dejanji mnoge opogumil za vero.
Oblikovanje vsakdana z Jezusom Kristusom

Meditacija ob simbolu: metla (in lopata)
Naslov evangelija 3. postne nedelje je "Jezus očisti tempelj."
Dnevno za čiščenje največkrat uporabljamo metlo. Kakšen simbol je zame metla? Obstajajo pregovori o metli: Nova metla dobro pometa…Pometati pred svojim pragom….

Kako dobro dé, če je soba sveže očiščena…

Katere kotičke v moji „hiši življenja“ bi moral/a temeljito očistiti? Kaj želim v tem postnem času v mojem življenju na novo urediti?

Premišljevanja in načrte zaupam Jezusu Kristusu in ga prosim, da mi podari potrpljenje in vztrajnost pri prenovi mojega življenja. 

Post v vsakdanu: Odstraniti to, kar ovira odnos
Pokojni salzburški pomožni škof Jakob Mair je živel geslo: „Naredi vsak dan nekaj, kar zahteva premagovanje.“ To lahko velja predvsem za naše odnose. 
Ozrem se na pretekle dani (ali na zadnja dva tedna) in pomislim na srečanja, ki so zame bila težavna. Kaj se je dogodilo? Kaj je privedlo do različnih mnenj, spora ali nesporazuma? Kako dogodek danes vpliva name? Kaj lahko storim, da ponovno vzpostavim dober odnos s sprto osebo – tudi če to od mene zahteva premagovanja?

Pogovor z Jezusom Kristusom me lahko opogumi pri oblikovanju odnosov. 
Z Jezusom Kristusom biti ljudem blizu

Branje časopisa s Kristusovimi očmi
Branje dnevnega časopisa lahko postane molitev. Ko preberem novico, ki me nagovori ali razburi, si opisane situacije kar se da natančno predstavljam. 

Kdo je vključen? Kaj so posledice za prizadete v novici? Kako bi Jezus prejel te informacije? Kakšen bi bil njegov odziv? Jezus želi uresničiti vizijo o božjem kraljestvu, ki prinaša ljudem življenje v obilju. Vstopim v pogovor z Njim…

Če se poglobim, lahko pridem do novih pobud (npr. napišem pismo bralcev, zavestno obravnavam politično temo, skupaj z drugimi sprožim iniciativo…).
„Spomladansko čiščenje“

Sčasoma se na javnih mestih naberejo smeti, ki jih javna čistilna podjetja ne odstranijo. Ta teden si sam/a –po možnosti skupaj z drugimi, vzamem čas za čiščenje.  Izberem si kraj, ki mi je blizu, npr. sprehajalno pot, igrišče mojih otrok, gozd, potok…
Po opravljenem delu si vzamem čas in premislim, kaj se je v meni spremenilo – pred, med in po čiščenju. Kaj ob tem razmišljam? Kakšne so moja spoznanja? Jezusu zaupam svoje misli in zmolim. 
Pregled tedna

V soboto si vzamem čas za pregled celotnega tedna. Kaj vse se je zgodilo? Kaj me je zaznamovalo? Koliko časa sem namenil/a premišljevanju? Kaj od tega je v meni še živo?

Nerešene stvari in bremena zaupam Bogu in ga prosim pomoči in blagoslova za prihajajoči teden. 

Če imam čas, si preberem nedeljski evangelij (Jn 3, 14-21).

