Ob 30 obletnici duhovništva našega vikarja Andreja Lampreta

Nedelja, 28.06.2020, ob 9. uri, farna cerkev.

Spoštovani slavljenec, dragi naš gospod Andrej!

Veseli smo, da ste nekako zljubili našo majhno vogrško faro. Da radi prihajate k nam v Vogrče maševat in stem poskrbite za našo duševno rast in poglobitev naše vere. Redno skupno praznovanje vseh faranov je izraz naše povezanosti v veri. Z leta v leto pa se opaža, da se oddaljujemo od cerkve in da si ljudje postajamo vedno bolj tuji. Vsak živi nekako sam zase. Naš skupni farni dom, naj bi bil tudi v bodoče kraj prijateljskega srečanja.  

Sveta maša je središče našega krščanstva in močan vrelec milosti in nam je kažipot, tega naj bi se močno zavedali ob današnjem slavju. In brez duhovnika se to Jezusovo naročilo ne bi moglo vršiti. Našemu slavljencu smo hvaležni, za njegovo delovanje tukaj med nami. 
Bog lonaj za to Vašo pripravljenost in solidarnost.  

Vsaka maša je zahvalna, za nešteto darov ki jih samoumevno vsak dan smemo uživati. Je pa tudi velika prošnja, za nove duhovniške poklice. 
Zato, Gospod, obudi svoji cerkvi dovolj duhovniških in redovniških poklicev, da naša semenišča ne bodo ostala prazna, da naše župnije ne bodo brez duhovnikov, da ne bodo obmolknili zvonovi in onemele orgle, da ne bo ugasnila večna luč. 

Dragi slavljenec gospod vikar Andrej. Nebeškega Očeta in  Božjo Mater Marijo, pa srčno prosimo, da Vam naklonijo mnogo moči za Vaše pastoralno delo tukaj v naši pliberški dekaniji in v naši vogrški fari. 
Da bi ostali pri trdnem zdravju in vedno tako dobre volje.

Zavedajmo se verskega bogastva, ki ga nam posredujejo naši duhoniki. Bodimo  hvaležni našemu jubilantu in vsem, ki se trudijo za rast božjega kraljestva me nami. 

Posnemajmo in podpirajmo na sploh naše duhovnike, saj so nam veliki vzgledi, pristnega duhovništva in  krščanskega pričevanja. 

Ponesite te kratke misli v Vaše družine in jih tam posredujte Vašim otrokom in mladini, tako bomo ohranili in poživili ljubezen do Jezusovega naročila. Ne pozabimo, da je tudi v času korona virusa Gospod Bog vedno z nami. Prosimo ga za njegovo pomoč in varstvo.
Dragi slavljenec!

Vogrški farani se veselimo z Vami in Vam iz hvaležnega srca kličemo: 

»Bog naj Vas živi še na mnoga leta!« 
