Iskanje sledi v postnem času 2012
4. postni teden

Evangelij: Jn 3, 14-21
Tiste dni je Jezus rekel Nikodému.

In kakor je Mojzes povzdignil kačo v puščavi, tako mora biti povzdignjen Sin človekov, da bi vsak, ki veruje, imel v njem večno življenje.

Bog je namreč svet tako vzljubil, da je dal svojega edinorojenega Sina, da bi se nihče, kdor vanj veruje, ne pogubil, ampak bi imel večno življenje. Bog namreč svojega Sina ni poslal na svet, da bi svet sodil, ampak da bi se svet po njem rešil. Kdor vanj veruje, se mu ne sodi; kdor pa ne veruje, je že sojen, ker ne veruje v ime edinorojenega Božjega Sina. Sodba pa je v tem, da je prišla luč na svet in so ljudje bolj ljubili temo kakor luč, kajti njihova dela so bila hudobna. Kdor namreč dela húdo, sovraži luč in ne pride k luči, da se ne bi pokazala njegova dela. Kdor pa se ravna po resnici, pride k luči, da se razkrije, da so njegova dela narejena v Bogu.« 

Ozirati se na Jezusa Kristusa

Razmišljanje ob Svetem pismu:
Zavedam se, da mi je Bog blizu. Prosim Boga za odprto srce, da bi znal/a sprejeti to, kar mi bo namenil. 

Preberem evangelij. 
Na začetku Jezusovega delovanja pride k Njemu farizej Nikodém, " ki je bil prvak med Judi" (Jn 3,1). Pogovor poteka v posebnem ozračju. Vstopim v dogodek. 

Nato še enkrat preberem besedilo in se zaustavim pri besedah, ki me nagovorijo. Kaj mi želi Bog povedati?
Če bi bil/a jaz na mestu Nikodéma: Kaj bi vprašal/a Jezusa? Kaj mi pomeni vera Vanj?

Vse kar nosim v srcu položim v Jezusove roke. Zaključim z molitvijo Oče naš.
Kristusova molitev/rožni venec

Sam/a oblikujem vzklike na temo evangelija ali pa uporabim sledeče besedilo
…, ki nam podari večno življenje.

…, ki je svet odrešil.

…, ki v luči resnice osvetli naše življenje. 
Oblikovanje vsakdana z Jezusom Kristusom

Meditacija s pomočjo slike: Jezus Kristus

V psalmu 34 beremo: "Glejte nanj (na Gospoda), da boste žareli, vaši obrazi naj se ne sramujejo."(vrstica 6). Jezus me vabi, da se mu zazrem v obraz in dopustim, da mi vrne pogled. Katera Jezusovih slik je meni najbližja? Ali imam odnos do slike „s trnjem kronane glave“?
Kakšni občutki me navdajajo? Začutim Njegov pogled? Je moje srce odprto za Njegovo ljubezen?

Zaključim z molitvijo.

Post v vsakdanu: Iskati spravo
Na četrto postno nedeljo je v središču veselje odrešenja. Če prejem „zakramenta sprave“ bom deležen/deležna tega veselja.
Kako se lahko na ta zakrament sprave pripravim?

Zavem se, da me Bog ljubi. Ozrem se nazaj vse do začetka leta ali do zadnje spovedi. Mislim pustim prosto pot. 
Zahvalim se Bogu za vse dobro in lepo, za čas veselja in uspeha. Zavedam se storjene krivde, vseh svojih napak, vsega kar me teži. Vse zaupam Bogu in ga prosim odpuščanja. Z molitvijo Oče naša izrazim zaupanje v Boga. 
Za pogovor z duhovnikom so naslednji trije koraki lahko v pomoč:

Zahvalim se za to, kar mi je v življenju uspelo – prosim odpuščanja, za vse kar sem hudega storil – izrazim zaupanje v usmiljeno Božjo ljubezen. 
Spokorno bogoslužje, ki se opravlja v številnih župnijah, je dobra priprava na osebno spoved.
Z Jezusom Kristusom biti ljudem blizu

Prositi za druge

V evangeliju beremo: Bog svojega Sina ni poslal na svet, da bi svet sodil, ampak da bi se svet po njem rešil. (Jn 3,17). Jezus nas spodbuja, da sporočilo odrešenja posredujemo drugim in ga živimo. Ko se soočamo z boleznijo, katastrofami, vojno, ločitvami nam je težko živeti to poslanstvo.
Molitev nam pomaga premagovati negativne občutke in nemoč. Postanem bolj odprt/a za stisko in skrbi soljudi ter to predam Bogu. 
Možni koraki: 

Zavedam se, da Bog navzoč. 
Prisluhnem srcu:  kaj občutim, ko pomislim na stisko ljudi v okolici in v svetu?
V preprostih stavkih oblikujem molitev. 
Poznaš uboge v tvojem mestu?

S tem vprašanjem je Mati Tereza vzpodbudila vse, ki so prišli v Kalkuto delati v njeno ustanovo, da odprejo srca za ljudi v stiski. 
Danes pogled namenim ljudem, ki živijo potisnjeni na rob družbe. Poskušam navezati stik z njimi. V molitvi jih priporočim Gospodu. 
Pregled tedna:

V soboto si vzamem čas za pregled celotnega tedna. V njem so bili vzponi in padci, sončni dnevi in temni oblaki. Slika Kristusa mi pomaga, da se zavedam božje navzočnosti. V varstvo mu izročam sebe in vse ljudi, ki so mi blizu. 
Kot pripravo na prihajajočo nedeljo preberem evangelij (Jn 12, 20-33). 

