Iskanje sledi v postnem času 2012
5. postni teden

Evangelij:  Jn 12,20-33

Med tistimi, ki so na praznik prišli počastit Boga, je bilo tudi nekaj Grkov.  Ti so stopili k Filipu, ki je bil iz Betsajde v Galileji, in ga prosili: »Gospod, radi bi videli Jezusa.« Filip je šel in to povedal Andreju. Andrej in Filip pa sta stopila k Jezusu in mu to povedala. Jezus jima je odgovoril: »Prišla je ura, da se Sin človekov poveliča. Resnično, resnično, povem vam: Če pšenično zrno ne pade v zemljo in ne umre, ostane sámo; če pa umre, obrodi obilo sadu. Kdor ima rad svoje življenje, ga bo izgubil; kdor pa sovraži svoje življenje na tem svetu, ga bo ohranil za večno življenje. Če kdo hoče meni služiti, naj hodi za menoj, in kjer sem jaz, tam bo tudi moj služabnik. Če kdo meni služi, ga bo počastil Oče.« Sin človekov mora biti povzdignjen »Zdaj je moja duša vznemirjena. In kaj naj rečem? Oče, reši me iz te ure? Zavoljo tega sem vendar prišel v to uro. Oče, poveličaj svoje ime!« Tedaj je prišel glas iz nebes: »Poveličal sem ga in ga bom spet poveličal.« Množica, ki je stala zraven in to slišala, je govorila: »Zagrmelo je.« Drugi pa so govorili: »Angel mu je govoril.« Jezus je odgovoril in rekel: »Ta glas ni nastal zaradi mene, ampak zaradi vas. Zdaj je sodba nad tem svetom, zdaj bo vladar tega sveta izgnan ven, in ko bom povzdignjen z zemlje, bom vse pritegnil k sebi.« To pa je rekel, da je označil, kakšne smrti bo umrl.

Ozirati se na Jezusa Kristusa
Razmišljanje ob Svetem pismu:

Zavedam se, da mi je Bog blizu, in da je božja beseda namenjena meni. Vstopim v dogodek:  

Po maziljenju v Betaniji so Jezusu vzklikali in ga pozdravljali s palmovimi vejami. Številni so ga želeli videti, a nihče ni razumel globljega pomena dogodka. Tudi učenci ne. 

Pustim, da me besedilo, ki govori o življenju in smrti nagovori:
ura Jezusovega poveličanja in pričakovanje trpljenja in smrti 

biti podoben pšeničnemu zrnu: umreti in na novo vzkliti ter obroditi obilo sadu
življenje izgubiti in življenje ohraniti za večno življenje 

veliko nas loči od Boga in Kristus nas vodi v občestvo z Bogom

Zaključim z razmišljanjem, kaj sem danes na novo razumel? Česar ne morem razumeti? Zaključim z molitvijo Oče naš. 
Kristusova molitev/rožni venec

Sam/a oblikujem vzklike na temo evangelija ali pa uporabim sledeče besedilo
…, ki je bil poveličan

…, ki je kot pšenično zrno, ki obrodi obilo sadu
…, ki vse pritegne k sebi

Oblikovanje vsakdana z Jezusom Kristusom

Meditacija ob simbolu: Kruh

Pripravim kos kruha (ki sem ga sam/a spekel/spekla), položim ga na lep krožnik ali lep prtič. 

Počasi se umirim in se zavedam, da me Bog ljubi.

Zaznam vonj in barvo kruha. Odlomim kos kruha in ga žvečim počasi, da ga zavestno okusim. 

Kdo vse je bil potreben, da je iz žita nastal kruh?
Kaj povežem s kruhom? Kakšno vrednost ima v mojem vsakdanu?

Kaj je v mojem življenju tako potrebno kot vsakdanji kruh?

Jezus je izbral kruh kot znak svoje trajne prisotnosti v svetu. Kruh je znamenje Njegove predanosti. Kaj mi pomeni, da se v evharistiji povežem s Kristusom?
Zaključim meditacijo z zaupnim pogovorom s Kristusom in molitvijo Oče naš.
Post v vsakdanu: Zavestno uživanje kruha

V tem tednu jem enkrat za kosilo samo kruh. Zavestno si vzamem čas za to preprosto jed. Obed pričnem in končam z molitvijo (Gloria št. 933 in 934).

Če je le možno, jem v tišini. Med obedom še enkrat premislim, kaj mi pomeni kruh. Mislim na ljudi, ki se ne morejo vsak dan do sitega najesti. Lahko razmišljam, kako osebno ravnam s hrano. 

Z Jezusom Kristusom biti ljudem blizu

Kot kruh za mnoge ljudi, je Gospod nas izbral...
Če bomo vedno bolj podobni Kristusu, bomo postali kruh za druge. Jezus se nam je podaril kot kruh. Če se želimo primerjati z njim, bodimo mi sami kot kruh in odprti za stiske soljudi. 

Za katere ljudi v mojem domačem okolju – v soseščini, na delovnem mestu – sem lahko kot kruh – z vzpodbudnimi besedami, nevsiljivo pomočjo in molitvijo?
Gospod nima svojih rok, ima samo naše roke…

… da lahko posreduje svojo ljubezen ljudem. Želi, da mi posredujemo njegovo sporočilo. Jezus je bil naklonjen predvsem ljudem v stiski. 
Sem odprt/a za Jezusov način pomoči ljudem v stiski? Katere stiske poznam, katere so mi tuje in do katerih imam predsodke?

Srečujem vsakodnevno stisko, s katero pa ne vem, kako bi ravnal/a? Kje se čutim sposobnega/sposobno, da lahko nekaj naredim?
Pogled na Jezusovo predanost nas vabi, da ukrepam. 
Možni koraki: 
Navezovanje stikov z odgovornimi dobrodelnih ustanov – pridobivanje informacij – dejanska pomoč (ozaveščanje v župniji, prostovoljno delo, obiski, dobrodelna prireditev, …)
Če potrebujete podrobnejše informacije, se obrnite na gospo mag. Anna Six – Caritas, 
(0664/806488124, a.six@caritas-kaernten.at). S. Regina Kaltenegger (0463/5877-2125, regina.kaltenegger@kath-kirche-kaernten.at) vam lahko posreduje tudi osebo na Dušnopastirskem uradu ali pri Katoliški akciji. 
Pregled tedna
Bliže kot je Velika noč, bolj zahtevni postajajo svetopisemski odlomki. Kaj me je v tem tednu posebno nagovorilo? Za kaj sem hvaležen/hvaležna? Česa notranje še ne morem zaključiti?
Vse to zaupam božji ljubezni. 
