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 STADTPFARRAMT FERLACH
Pfarrhofgasse 4

A-9170 Ferlach

Telefon (0 42 27) 22 90
www.kath-kirche-kaernten.at/ferlach
ferlach@kath-pfarre-kaernten.at
Anmeldung zur Firmvorbereitung 
Vor- u. Familienname:


Wohnadresse:


Telefon:
Email:


Wohnpfarre:
Schule:


Geboren am:
in:


Getauft am:
in:


Band (Tom.):
Seite (Fol.):
Rz.:


Eltern:


Die Jugendlichen können im Rahmen der Firmvorbereitung fotografiert und die Bilder im Pfarrblatt und auf der Homepage (ohne Namen!) veröffentlicht werden. 
Ich bin damit         o  einverstanden         o  nicht einverstanden          






Unterschrift
Anmeldung:

Die Anmeldung zur Firmvorbereitung erfolgt bis 25. November 2022. Bitte auch an Freundinnen und Freunde, die mit Euch gemeinsam an der Firmvorbereitung teilnehmen wollen, weitersagen. 

Spätere Anmeldungen können nicht mehr berücksichtigt werden.

Firmvorbereitung in der Pfarre Ferlach:

Wir freuen uns, dass Du Dich in unserer Pfarre auf die Firmung vorbereiten möchtest. Wir treffen einander das erste Mal am Sonntag, den 27. November 2022. Um 9:30 Uhr feiern wir gemeinsam die Hl. Messe, danach treffen wir uns zur Firmgruppeneinteilung. 

In der Zeit vom 27. November bis zum Weißen Sonntag, 16. April 2023, möchten wir Dich an unserem Pfarrleben teilhaben lassen. Es gibt inhaltliche Einheiten in Gruppen, die Sternsingeraktion und die Teilnahme am Sonntagsgottesdienst. Näheres erfährst du am 27. November. 

Wir freuen uns auf Dein Engagement und wünschen Dir ein gutes, geistreiches Schuljahr! 

Alle Firmlinge und Eltern sind am Sonntag zu den Gottesdiensten um 7:30 Uhr (slow.) und 9:30 Uhr in Ferlach und um 18:30 Uhr in Dollich (oder Vorabendmesse: Samstag 18:30 Uhr in Ferlach) sehr herzlich eingeladen! In Unterloibl ist am 1. und 3. Sonntag im Monat um 8:30 Uhr Hl. Messe, an den übrigen Wochenenden am Samstag um 17:30 Uhr Vorabendmesse.
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