80. Geburtstagsjubiläum Hr. Pfarrer Quendler in Sörg
Geschätzter Herr Pfarrer, liebes Geburtstagskind,
eine große, Gratulantenschar ist gekommen, um Dir zu Deinem heutigen RUNDEN Geburtstag, zu Deinem 80. Geburtstag herzlicht zu gratulieren, und mit einem kräftigen Applaus wollen wir Dich hier, wenn ich so sagen darf, auf Deiner Bühne hochleben lassen. Viele, die heute gekommen sind, haben mitgeholfen, Dir ein kleines aber feines Fest zu bereiten und natürlich, wie es einem Geburtstagskind gebührt, ist das Wetter mit herrlichstem Sonnenschein und tiefblauem Himmel pünktlichst eingetroffen – (Kaiserwetter – Anmerkung des Pfarrers).
Nach dieser feierlichen Messe mit Hrn. Pfarrer Geistl. Rat Kadras und Hrn. Pfarrer Mag. Antony, ich begrüße Sie besonders herzlich, ist es jetzt meine Aufgabe DANKE zu sagen: im Namen der ganzen Pfarrgemeinde danke, für Dein unermüdliches Wirken als Pfarrer seit über 52 Jahren hier in Sörg und Gradenegg, wir bewundern Dich vor allem für das stetige und unaufhörliche Bemühen, die Menschen über das Materielle hinaus, zum Glauben, zum Gebet, hinzubewegen, um näher bei Gott zu sein, und auch für Deine ungebrochene tiefe Verbundenheit mit der Kirche und mit all Ihren Traditionen.
Oft bis Du enttäuscht, dass sonntags die Kirche hier nur halbvoll, na ja, manchmal nur viertelt voll ist, und Du bist auch manches mal Deines Amtes überdrüssig, doch ich kann Dir versichern, dass wir Dich sehr schätzen und Dich als Pfarrer brauchen. 
Ich wünsche Dir weiterhin viel Gesundheit ,Kraft, Ausdauer und Geduld mit uns, um für uns und mit uns noch viele Gottesdienste feiern zu können und um noch viele Stunden im Kreise Deiner Familie, die ich heute hier in Sörg besonders willkommen heiße, verbringen zu können.
Ich überreiche Dir diesen Blumenstrauß mit Sonnenblumen, sie wenden ihr Gesicht immer dem Lichte zu, und lassen so die Schatten hinter sich.
Gabriele Topitschnig, 17. August 2014
