Liebe Pfarrgemeinde!
In Verantwortung gegenüber der durch das Corona Virus aufgetretenen Situation und im Sinne eines solidarischen Handelns sieht sich Bischof Dr. Josef Marketz veranlasst, folgende Maßnahmen zu treffen:

· Bis auf Weiteres sind ALLE öffentliche Gottesdienste und religiöse Versammlungen untersagt! 
Daher hat die Bischofskonferenz entschieden, dass sämtliche Taufen, Erstkommunionsfeiern, Firmungen und Hochzeiten verschoben werden. Erstkommunion und Firmung können frühestens nach der behördlichen Freigabe von regulären Versammlungen stattfinden.
Zur Mitfeier der Hl. Messe am Radio/TV gibt es *unten angeführt Vorschläge für Senderadressen. 

Da auch „Ostern“ und die damit verbundenen Bräuche in der Karwoche in diese Regelung fallen gibt es seitens unseres Seelsorgers Bhasker Reddimasu für die Segnung der Osterjause folgende Alternative:

[bookmark: _GoBack]In den Nahversorgungsbetrieben (Lagerhaus Lavamünd, Adeg Markt Lavamünd sowie Billa Lavamünd) wird in Fläschchen abgefülltes Weihwasser sowie ein Segnungsgebet bereit gestellt. Ostern ist ein besonderer Höhepunkt des Jahreskreises und in der Familie. Ich bitte Sie daher mit Ihrer Familie/Kindern diese Fixpunkte der Osterzeit trotzdem zu feiern und Ihre Osterjause selbst zu segnen und gemeinsam zu Beten.

„Gebet und Glaube in Verbundenheit sind gerade in Notsituationen Kraftquellen des Lebens. In dieser Haltung und gestärkt durch ein religiöses Leben werden wir sicher die gegenwärtige Krise gemeinsam meistern können.“

· Messintentionen die bereits bezahlt wurden, werden zu einem späteren Zeitpunkt nachgeholt. Genauere Informationen werden rechtzeitig (Schaukasten, Homepage) bekanntgegeben.

Sämtliche oben angeordnete Maßnahmen gelten vorerst bis 13. April 2020, vorbehaltlich anderslautender behördlicher Anordnungen!

Für allfällige Fragen ist das Pfarrbüro Tel. 04356/2306 zu den gewohnten Bürozeiten besetzt. Gerne geben wir Ihnen telefonisch Auskünfte. 

Ihr Seelsorger Bhasker Reddimasu, Pfarrsekretärin Alexandra Fröschl sowie der Pfarrgemeinderat Lavamünd.


Radio:
ORF (Ö2): Sonntag 10.00 Uhr
Radio Maria Österreich: MO bis FR 8.00 Uhr SO 10.00 Uhr
Radio Klassik Stephansdom: MO – SA 12.00 Uhr SO 10.15 Uhr

Internet und Fernsehen:
Vaticannews.va: tgl. 7.00 Uhr Messe mit Papst Franziskus (Italienisch mit deutscher Übersetzung durch Radio Vatikanmitarbeiter)
Domradio.de: MO – SA 8.00 Uhr SO 10.00 Uhr
k-tv: täglich 19.00 Uhr, DI – FR 12.00 Uhr u. SO 8.30 Uhr, 9.00 Uhr, 10.00 Uhr
Bibel-TV: MO – SA 8.00 Uhr, SO 10.00 Uhr
Katholisch.de: MO – SA 8.00 Uhr, SO 10.00 Uhr




