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Presseaussendung
Villach, Juni 2025
Klimatag Villach: Get moving – Kirche bewegt!
Am 27. Juni 2025 steht der Stadtpark Villach ganz im Zeichen von Klimaschutz, Gerechtigkeit und Zusammenhalt. Unter dem Motto „Get moving“ laden die katholische und evangelische Kirche in Kärnten und die Stadt Villach gemeinsam zum Klimatag in Villach ein – ein Tag voller Begegnung, Musik, Ideen und Aktionen für eine lebenswerte Zukunft.
Von 10 bis 13 Uhr und 15 bis 18 Uhr gibt es im Stadtpark jede Menge zu entdecken: Live-Musik, Theater, kreative Performances, spannende Mitmachstationen und Workshops. Ob beim Rad-Parcours, beim Müll-Fakten-Container oder beim Austausch mit Umweltorganisationen und engagierten Jugendlichen – hier heißt es: reinschauen, mitmachen, bewegen.
Besonders stark vertreten: junge Menschen. Schüler:innen der CHS präsentieren Projekte rund um Nachhaltigkeit und Klimagerechtigkeit, die HTL Villach bringt ein Theaterstück auf die Bühne, und der Heart.Chor sorgt gemeinsam mit der Hausband der Kirche im Stadtpark anderen Live-Acts wie „The Ruins“ für Stimmung. Im Café Gl.u.eck gibt’s am Nachmittag Kaffee, Kuchen und Raum für Gespräche.
Der Tag wird von Vizebürgermeisterin Sarah Katholnig eröffnet und von Jugendlichen gestaltet. Der Villacher Klimatag endet mit einem gemeinsamen musikalischen Abschluss und einer Andacht– als Zeichen, dass der Einsatz für unseren Planeten alle betrifft. Die Kirchen setzen damit ein klares Zeichen: Klimaschutz ist Teil unserer Verantwortung – spirituell, gesellschaftlich und ganz konkret.
Villach sagt: Get moving! Für eine gerechte Zukunft. Für unseren Planeten. Für alle.
Weitere Infos & das gesamte Programm gibt’s unter: 
www.kath-kirche-kaernten.at/klimatag 
Ankünder
Klimatag Villach – Get moving!
Die katholische und evangelische Kirche in Kärnten laden am 27. Juni 2025 zum Klimatag im Stadtpark Villach ein. Unter dem Motto „Get moving“ erwartet die Besucher:innen von 10–13 Uhr und 15–18 Uhr ein vielfältiges Programm mit Musik, Workshops, Mitmachaktionen und Info-Ständen rund um Klima, Gerechtigkeit und Zukunft. Beginn und Abschluss mit einer gemeinsamen Andacht.
Kontakt: Ulrike Wöhlert, Referat für Schöpfungsverantwortung
Mobil: 0676-87722182, ulrike.woehlert@kath-kirche-kaernten.at
