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Hohe Geistlichkeit - Visoka duhovščina,
sehr geehrte Damen und Herren - spoštovane gospe in gospodje,
lieber Herr Bischof! - dragi gospod škof!
Ich freue mich über die Entscheidung des Vatikans, Josef Marketz zum neuen Bischof der Diözese Gurk-Klagenfurt zu weihen.  
In Kärnten ist das Verhältnis und das Zusammenwirken mit den Kirchen ein ausgezeichnetes – ich bin bemüht, diese besondere Qualität des Miteinanders seitens des Landes auch zu erhalten.   
Es ist eine besondere Fügung, dass im Kärntner Jubiläumsjahr 2020 ein neuer Bischof geweiht wird welcher der slowenischen Volksgruppe angehört und damit das sich ständig verbessernde Zusammenleben in Kärnten verkörpert. 
Geschätzter Herr Bischof! 
Auch wenn du, wie zu erfahren war, andere Berufswünsche hattest – Lastwagenfahrer oder Diplomat – so sind wir froh, dass deine Entscheidung, beeinflusst durch Mutter Theresias Engagement für die Armen, auf das Priesteramt gefallen ist. Die Kirche und die Kärntner Landespolitik eint das ständige Bemühen, die Armut zu verringern. Die Kärntner Armutskonferenz ist dafür der sichtbare Beweis. Gerade jene, die es schwer haben im Leben, sind auf Hilfe der Gesellschaft, der Politik, der Kirche und Organisationen wie der von dir seit 2014 geleiteten Caritas, besonders angewiesen. 
Und auch hier gibt es über die semantische Nähe hinausgehende CA – RI – TAS und CA – RI – NTIJA – Affinität und Aufgabenstellungen. Egal, ob wir es „christlich Nächstenliebe“ oder gesellschaftliche Solidarität nennen, niemanden alleine und zurückzulassen ist eine zu begrüßende Grundhaltung in einer sich im umfassenden Wandel befindlichen Welt!
Geschätzte Damen und Herren, ich möchte an diesem so erfreulichen Tag meinen Dank an all jene richten, die in der Sedivakanz große Verantwortung übernommen haben. Stellvertretend seien Bischof Werner Freistetter und das Domkapitel mit Generalvikar Exzellent Engelbert Guggenberger genannt. 
[bookmark: _GoBack]Sehr geschätzter Herr Bischof Josef,
dragi gospod škof Jože!
Ich möchte meine Rede mit einem Zitat deines Dissertationsvaters Paul Zulehner und dem festen Willen auf gute Zusammenarbeit schließen:
„Er wird ein Hirte sein, der nach der Herde riecht!“
Na skupnost prihodnost za Koroško!
Auf eine gemeinsame Zukunft für Kärnten!
