Dreikönigsaktion • Trikraljevska akcija 2012

Auch heuer führte die Pfarre Augsdorf-Loga vas die schon traditionelle Dreikönigsaktion durch. Kinder und Jugendliche waren diesem alten Brauch entsprechend zu Neujahr  im Pfarrgebiet Augsdorf-Loga vas sowie der Filialkirche Selpritsch-Žoprače unterwegs, um den Menschen Weihnachts- und Segenswünsche zu überbringen. • 

Tudi letos so Sv. Trije kralji bili na poti, da bi posredovali božični in novoletni blagoslov ter pobirali za dobre namene.

In Augsdorf-Loga vas waren zwei Gruppen 1,5 Tage unterwegs:

Viktoria Hobel, Larissa Obersteiner, Annalena Schneider, Lena Fischer, Alexander Fischer, Michael Huainig, Selina Runda, Larissa Ley, Thomas Ley und Elena Masopust, Daniela Schwann.

Begleitung: Frau Sylvia Hobel, Frau Klaudia Schleicher, Frau Katharina Obersteiner, Pfarrgemeinderatsobmann Herr Ing. Rudolf Kofler, 

H.H. Pfarrvorsteher Mag. Michael Golavčnik

Bewirtet wurde die Sternsinger von der Familie Familie Maria Kotz, Kramer vlg. Fille in Unteraugsdorf-Spodnja Loga vas und der Familie Iris Runda, Gasthaus Jägerwirt vlg. Zwiettnig in Augsdorf-Loga vas. 

In Selpritsch-Žoprače war eine Gruppe 2 Tage unterwegs: 

Johanna und Christina Dullnig, Claudia Juritsch und Sabine Murbacher 

Begleitung: Frau Theresia Supanz, H.H. Pfarrvorsteher Mag. Michael Golavčnik

Bewirtet wurden die Sternsinger von der Familie Juritsch und Dulnigg in Selpritsch-Žoprače.

Allen Sternsingern, Begleitpersonen und Familien, die die Sternsinger bewirtet haben, ein aufrichtiges Vergelt´s Gott. Dank Herrn Gottfried Ogris, der die Lieder und die Sprüche mit den Sternsinger eingeprobt hat und Herrn Peter Knafel, der die Sterne erneuert hat. Die Sternsinger sind mit einer Anerkennungsgabe und einem Erinnerungsfoto von der Pfarre Augsdorf-Loga vas und einem kleinen Freundschaftsband aus den Philippinen bedacht worden. 

2012 konnte die Pfarre Augsdorf-Loga vas das Spendenergebnis von bisher 4.715,55 Euro erreichen, 

· davon im Pfarrgebiet von Augsdorf-Loga vas 3.047,45 Euro und 

· der Filialkirche in Selpritsch-Žoprače 1.668,10 Euro (voriges Jahr 4.735,71 Euro, mit nach gebrachten Spenden ein Gesamtergebnis von 5.135,71 Euro). 

Mit nach gebrachten Spenden konnte ein Betrag von 4.985,55 Euro an die Dreikönigsaktion überwiesen werden. Der Erlös geht für Projekte der Dreikönigsaktion auf den Philippinen in Asien, insbesondere als Unterstützung von Fischerfamilien oder von Familien, die in den Slums leben müssen. 
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