16. November 2020
[bookmark: _GoBack]Liebe St. Pauler Pfarrgemeinde, 
liebe Besucherinnen und Besucher!

Wien, 14.11.2020 (KAP) "Die Katholische Kirche wird beim angekündigten Corona-Lockdown mitziehen und öffentliche Gottesdienste zeitlich befristet aussetzen." Das erklärte der Vorsitzende der Bischofskonferenz, Erzbischof Franz Lackner
· Die Stiftskirche und die Erhardikirche sind in den kommenden Wochen weiterhin tagsüber für Sie geöffnet. Auch der Friedhof kann besucht werden. Wir laden Sie ganz herzlich zum Verweilen und zum persönlichen Gebet ein.
· Die Mönche der Benediktiner von St. Paul feiern weiterhin jeden Tag die Heilige Messe (stellvertretend für die ganze Pfarrgemeinde - derzeit ohne Anwesenheit von Gläubigen). Daher werden auch alle Messintentionen, die bereits bestellt wurden, gefeiert.
· Wenn Sie ein Gebetsanliegen haben, so nehmen wir das gerne telefonisch unter der Tel. Nr.: 04357/2019-54 oder via E-Mail (stiftspfare@stift-stpaul.at) entgegen und beten in der Heiligen Messe dafür.
· Gerne zünden wir auch eine Kerze für Ihre Anliegen an wenn Sie nicht in die Kirche kommen können. Auch das können Sie uns gerne telefonisch unter 04357/2019-54 oder via Mail unter stiftspfarre@stift-stpaul.at bekannt geben.
· Wir übertragen die Christmette am 24.12. um 22.30 Uhr unter:    
https://youtu.be/iAza5qnXyrI
und die Festmesse am Christtag, am 25.12. um 10.00 Uhr  unter: https://youtu.be/bDvwj52KyDY
Via Livestream aus der Stiftskirche St. Paul können Sie auch zuhause mitfeiern.
· Wir werden jede Woche einen Spruch oder einen Gebetsimpuls für Sie vorbereiten und diesen in der Stiftskirche und in der Erhardikirche auflegen. 
· Das Büro des St. Pauler Stiftspfarramtes bleibt in den kommenden Wochen durchgehend telefonisch unter 04357/2019-54 und per E-Mail unter stiftspfarre@stift-stpaul.at für Sie erreichbar.

Wir laden Sie ein, auch während dieses Lockdowns mit uns im Gebet verbunden zu bleiben und freuen uns auf ein segensreiches, friedvolles, zuversichtliches Zugehen auf das Weihnachtsfest und auf ein gesundes Wiedersehen.

Das Team der Stiftspfarre St. Paul
