Iskanje sledi v postnem času 2012
Veliki teden
Cvetna nedelja: sprejeti Jezusa

Liturgija cvetne nedelje ima dva posebna poudarka: Slovesni prihod v Jeruzalem (Mk 11, 1-10) ter trpljenje in smrt Jezusa (Mk 14,1-15, 47). „Hozana“ in „Križaj ga!“ zaznamujeta ta dan. 
Z udeležbo pri procesiji s palmovimi vejami pričujem, da pripadam Jezusu, da ga želim sprejeti. Izvan/a in povabljen/a sem, da sem pri njem tudi v času njegovega trpljenja. Kaj me nagovori?
Kako vsakodnevno izražam pripadnost Jezusu Kristusu? Kaj mi pomeni praznovanje „velikonočnega tridnevja, trpljenja, smrti in Gospodovega vstajenja“? Si vzamem čas za praznovanje velikega četrtka in velikega petka? 
Rožni venec oz. Kristusova molitev:
…, ki so ga kot kralja sprejeli v Jeruzalemu.
Ponedeljek velikega tedna: Izkazovanje spoštovanja

Evangelista Matej in Luka poročata, da je žena iz Betanije Jezusa pred njegovim trpljenjem mazilila z dragocenim oljem. Janez v današnjem evangeliju piše, da je to storila Marija iz Betanije. Zakaj so žene mazilile Jezusa?
Mogoče so bile globoko v srcih nagovorjene. S tem dejanjem so Jezusu izkazovale spoštovanje in naklonjenost. Učenci tega niso razumeli in so se jezili o nepotrebnem razsipanju z oljem. Jezus pa je razumel to dejanje in dopustil, da ga je žena mazilila. 
Rožni venec oz. Kristusova molitev:

…, ki ga je Marija Magdalena mazilila z dragocenim oljem.
Torek velikega tedna: zvestoba je izdana
Med zadnjo večerjo Jezus razkrinka Juda kot izdajalca in Petru napove, da ga bo trikrat zatajil. Današnji evenagelij (Jn 13, 21-33. 36-38) nam pokaže moč Jezusove ljubezni. Čeprav ve, da je

zvestoba učencev omejena, jih sprejme v svojo sredo. On ostaja zvest sebi in bližnjemu, čeprav pozna meje človeške ljubezni. Kako je z mojo zvestobo do ljudi? Sem zvest/a svojim odločitvam? Kaj mi pomaga, da ostajam zvest/a v času preizkušenj? Mi je Jezusov zgled zvestobe v teh trenutkih v pomoč? 
Rožni venec oz. Kristusova molitev: 

…, ki je napovedal, da ga bo Peter zatajil
Sreda velikega tedna: izdan in prodan

V bogoslužnih besedilih beremo o bližini in razumevanju. Naenkrat pa pride do zamere in nesporazuma. Današnji evangelij (Mt 26, 14-25) opisuje Judovo izdajstvo. Kaj je zavedlo učenca, da je sodeloval z Jezusovimi nasprotniki in svojega Gospoda in Učitelja prodal vélikim duhovnikom za par srebrnikov?
Se spominjam situacije v kateri nisem mogel/mogla več zaupati človeku? Kako sem se odzval/a? Kako ravnam, ko sam/a doživim izdajo? 
Vse kar nosim v srcu položim v Jezusove roke. 
Rožni venec oz. Kristusova molitev: 

…, ki je bil izdan
Veliki četrtek: ljubezen do skrajnosti
Z branjem evangelija o umivanju nog (Jn 13, 1-15) se pripravim na večerno bogoslužje.

Presenetljivo je, da Jezus naredi nekaj, kar velja za delo sužnjev, učenci pa dejanje brez ugovora nemo sprejmejo. Samo Peter se brani. Ne želi, da bi mu Jezus umival noge. Ko Peter spozna, da mu Jezus hoče z umivanjem nog pokazati svojo brezpogojno ljubezen, reče Jezusu: "Gospod, potem pa ne samo nog, ampak tudi roke in glavo." 
„Razumete, kaj sem vam storil?“ To Jezus sprašuje tudi mene. Se zavedam, da me Jezus ljubi? Povabljen/a sem, da izkazujem ljubezen sočloveku, tudi če on tega ne razume ali ne more sprejeti. Kako lahko to živim v mojem vsakdanu?
Če se danes udeležim svete maše in dopustim, da me Jezus obdarja s svojo ljubeznijo in predanostjo, potem me to okrepi za mojo pot. 
Rožni venec oz. Kristusova molitev:

…, ki je svojim učencem umil noge

…, ki nam v evharistiji podarja svojo ljubezen in predanost.

Veliki petek: v križu je odrešenje, v križu je življenje, v križu je upanje!
Danes pri bogoslužju beremo Pasijon po evangelistu Janezu (Jn 18, 1-19,42). Evangelist poudarja Jezusovo kraljevo dostojanstvo. Jezus je pripravljen dati svoje življenje in iti v smrt. Ko poslušam evangelij, ki je zelo razburljiv, se poskušam vživeti v dogajanje.

Če bom bogoslužje obhajal/a zvečer, se ob 15. uri spomnim trenutka, ko Jezus umre na križu. 

V kolikor nimam možnosti, da bi bil/a prisoten/prisotna pri bogoslužju, si vzamem čas in pazljivo preberem Pasijon ali zmolim Litanije trpljenja Jezusa Kristusa (Gloria 158) ali pa zmolim žalostni del rožnega venca. 
Velika sobota: praznina
Velika sobota je edini dan v letu, ko v Cerkvi ni bogoslužja. V kolikor obhajamo Vstajenje v soboto zvečer, to že sodi k nedelji. Velika sobota je dan praznine in prehoda. Žalovanje ob izgubi ljubljenega človeka ustavi čas – to je vzdušje današnjega dne. Kako bi se počutil/a, če tako kot učenci ne bi vedel/a, da bo Jezus res vstal?

Za številne ljudi je ta dan že dan veselega pričakovanja in je namenjen še zadnjim pred prazničnim pripravam. Ravno zato je smiselno, da si vzamem čas za tišino, najbolje, če se odpravim v cerkev k božjemu grobu. V tišini imam čas, da premislim mojo prehojeno pot z Jezusom Kristusom ali pogledam nazaj na izkušnje postnega časa. Zavedam se, da ni trenutka, ko nam Jezus ne bi bil blizu tudi takrat, ko nam je najtežje. 
Rožni venec oz. Kristusova molitev:

…, ki je bil v grob položen.
…, ki je od mrtvih vstal.

Velikonočna nedelja: Pogled vstajenja
Jezusovo delovanje se kaže v novi podobi. Svetopisemska poročila o srečanju z Vstalim nam pokažejo, kako Kristus sprejme vsakega posameznega človeka. Tudi mene želi osebno srečati. Kako ga prepoznam v vsakdanu? 

Zaupam, da je Vstali Kristus z menoj in osvetli moje življenje. 
